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Από την KGB στη Θάτσερ
Ο µόνος Ρώσος µεγιστάνας που κατέκτησε τα βρετανικά µέσα ενηµέρωσης 
και απέκτησε αποκλειστική άδεια... αντιπολίτευσης από τον Πούτιν

Είχε πει ότι 
«ο κόσµος των 
επιχειρήσεων 
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από αυτόν των 
κατασκόπων»
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⇢ Η είσοδος του Αλεξάντερ 
Λεµπέντεβ στη βρετανι-
κή υψηλή κοινωνία ήταν 
έκπληξη για µια χώρα 

που έχει συνδέσει τους Ρώσους επι-
χειρηµατίες µε εκβιασµούς, περίεργες 
δολοφονίες και υπερπληθωρισµό στην 
αγορά ποδοσφαίρου.
Ο πρώην πράκτορας της ΚGB έχει τον 
τρόπο του να γοητεύει όσους συνα-
ναστρέφεται και στα διάσηµα πάρτι 
του παρελαύνουν από τη Ναόµι Κά-
µπελ και τον Ελτον Τζον µέχρι τον 
Σαλµάν Ρούσντι και τη Μάργκαρετ 
Θάτσερ.
Ο Ρώσος µεγιστάνας αγόρασε νωρί-
τερα φέτος την ιστορική βρετανική 
εφηµερίδα «Evening Standard», έγινε 
δεκτός από τον Γκόρντον Μπράουν 
στην Ντάουνινγκ Στριτ και σκέφτεται 
να µπει ακόµη πιο βαθιά στα βρετανι-
κά µίντια αγοράζοντας την εφηµερίδα 
«Independent».
Ποιος είναι όµως ο Ρώσος ολιγάρχης 
που έσπασε τα στερεότυπα; Πώς έκα-
νε τα λεφτά του και τι ρόλο έπαιξαν 
-αν έπαιξαν- οι διασυνδέσεις του µε 
την KGB; 
Ο Αλεξάντερ Λεµπέντεβ γεννήθηκε 
το 1959 στη Μόσχα από οικογένεια 
που ανήκε στη σοβιετική ιντελιγκέ-
ντσια. Ο πατέρας του ήταν καθηγη-
τής Οπτικής Μηχανικής στο Πανεπι-
στήµιο Μπάουµαν και η µητέρα του 
δασκάλα, γεγονός που συνέβαλε στο 
να πάρει από νωρίς ισχυρές βάσεις 
στην εκπαίδευσή του. Σπούδασε οι-
κονοµικά και µετά την αποφοίτησή 
του δούλεψε στο Ινστιτούτο Οικο-
νοµικών του Παγκόσµιου Σοσιαλι-
στικού Συστήµατος, όπου έκανε το 
διδακτορικό του µε θέµα «Το πρό-
βληµα του εξωτερικού χρέους και οι 
προκλήσεις της παγκοσµιοποίησης». 
Τότε δεν µπορούσε να φανταστεί ότι 
οι σπουδές του θα γίνουν όχηµα για 
να ξεκινήσει, δεκαπέντε χρόνια αρ-
γότερα, να χτίζει την αυτοκρατορία 
του. Σύντοµα µεταπήδησε στην KGB, 
όπου εργάστηκε για ένα διάστηµα µέ-
χρι που µετατέθηκε στο γραφείο της 
σοβιετικής πρεσβείας στο Λονδίνο. 
Αν και είχε το βαθµό του γραµµατέα, 
οι συνάδελφοί του γρήγορα κατάλα-
βαν ότι ο Λεµπέντεβ ήταν o άνθρω-
πος της KGB στη Βρετανία. Ο ίδιος, 
σε συνέντευξή του στη βρετανική 
εφηµερίδα «Guardian», είχε πει ότι η 
δουλειά του στο Λονδίνο ήταν να πα-
ρακολουθεί την πολιτική σκηνή και να 
συντάσσει οικονοµικές αναλύσεις. Για 
τη συγκεκριµένη περίοδο της ζωής 
του ο Λεµπέντεβ δεν µετανιώνει και 
έχει πει ότι η KGB που γνώρισε δεν 
είχε να κάνει σε τίποτα µε την KGB 

της σταλινικής εποχής. Μετά ήρθε 
το ’89 και η πτώση του τείχους. Το 
χάος, που επικράτησε στην πρώην 
Σοβιετική Ενωση, δηµιούργησε ευ-
καιρίες ανοίγοντας παράλληλα την 
πόρτα στη διαφθορά. Ο Λεµπέντεβ 
έφυγε από την KGB το 1992 υπό 
αδιευκρίνιστες συνθήκες, ωστόσο 
η πιο πιθανή εξήγηση ήταν ότι εξα-
ναγκάστηκε σε παραίτηση γιατί είχε 
ιδρύσει λίγο νωρίτερα την πρώτη του 
εταιρία. «Ο κόσµος των επιχειρήσε-
ων είναι πολύ πιο συναρπαστικός από 
αυτόν των κατασκόπων», θα πει χρό-
νια µετά. Επιστρέφοντας στη Ρωσία, 
άρχισε να επενδύει σε οµόλογα και 
χρηµατοοικονοµικά προϊόντα υψηλού 
ρίσκου στη Λατινική Αµερική και την 
Αφρική. Ηταν από τους λίγους στη 
Ρωσία, εκείνο το διάστηµα, που µπο-
ρούσαν να καταλάβουν τη λειτουργία 
των συγκεκριµένων αγορών. Αφού 

συγκέντρωσε το πρώτο του µικρό 
κεφάλαιο, εν µέσω του γενικότερου 
χάους που ακολούθησε την κατάρ-
ρευση της Σοβιετικής Ενωσης και µε 
τη βοήθεια των γνωριµιών του στην 
KGB, αγόρασε τη National Reserve 
Bank, µια µικρή επενδυτική τράπεζα. 
Η NRB εξελίχθηκε σε µία από τις πιο 
ισχυρές τράπεζες της χώρας και µία 
από τις δύο που επιβίωσαν στη διάρ-
κεια της οικονοµικής κρίσης του 1998 
επί προεδρίας Γέλτσιν. 
Επειτα από µια σύντοµη πορεία στην 
πολιτική ως µέλος της ∆ούµας, ο Λε-
µπέντεβ επέστρεψε στον κόσµο των 
επιχειρήσεων και άρχισε γρήγορα 
να επεκτείνεται σε διαφορετικούς 
κλάδους. Απέκτησε µερίδιο στην αε-
ροπορική εταιρία Aeroflot και στον 
ενεργειακό κολοσσό Gazprom, µπήκε 
στo Real Estate, και σε συνεργασία 
µε τον Μιχαήλ Γκορµπατσόφ ίδρυσε 
την εφηµερίδα «Nόβαγια Γκαζέτα», η 
οποία θεωρείται σήµερα η πιο ανε-
ξάρτητη φωνή στα ρωσικά Μέσα. Στη 
δηµοσιογραφική οµάδα της εφηµερί-

δας ανήκε και η Αννα Πολιτκόφσκα-
για, σφοδρή επικρίτρια του Βλαντι-
µίρ Πούτιν, που δολοφονήθηκε τον 
Οκτώβριο του 2006.
Ο Λεµπέντεβ σήµερα φιγουράρει στη 
λίστα Forbes µε προσωπική περιουσία 
3,1 δισεκατοµµύρια δολάρια. Αν και 
τον περισσότερο χρόνο του τον περνά 
στη Ρωσία, διαθέτει σπίτια σε Βρετα-
νία, Γαλλία και Ιταλία και µετακινεί-
ται µόνο µε το ιδιωτικό του τζετ. Οσο 
για τις σχέσεις του µε τον Βλαντιµίρ 
Πούτιν, αυτές βασίζονται µάλλον στις 
αµοιβαίες εξυπηρετήσεις. Ο Λεµπέ-
ντεβ στήριξε τον Πούτιν τα πρώτα 
χρόνια της εκλογής του και σήµερα 
είναι ένας από τους ελάχιστους Ρώ-
σους ιδιοκτήτες Μέσων που µπορεί 
να κάνει προσωπικές επιθέσεις στον 
Ρώσο πρωθυπουργό. Πολλοί όµως 
εκτιµούν ότι ο Λεµπέντεβ αποτελεί 
κατά κάποιον τρόπο µια διαπιστευ-
µένη από το Κρεµλίνο αντιπολίτευση, 
η οποία µπορεί να κάνει τη δουλειά 
της χωρίς να υπερβαίνει την κόκκινη 
γραµµή.
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